г. Могилев

ФИЛОСОФСКО-ПОЛИТИЧЕСКИЕ ДЕТЕРМИНАНТЫ ИДЕОЛОГИИ БЕЛОРУССКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ

Основным субъектом формирования идеологии белорусской государственности на современном этапе является государство и его институты, которые пытаются соединить в данном социально-политическом учении разнообразные концепции и нормативно-ценностные системы. Важнейшее место в данном идеологическом продукте занимают идея суверенитета белорусского государства и богатого историко-политического опыта национально-государственного строительства, концепции миролюбивости и открытости в отношениях с другими государствами, а также подчеркивается стремление белорусского общества к формированию демократического, социального и правового государства, в котором созданы все условия для полноценного и всестороннего развития отдельного индивида. Отсюда, по мнению ряда белорусских исследователей, "базовыми ценностями идеологии белорусской государственности является приверженнность принципам свободы, справедливорсти, солидарности и соборности" [1, с. 78].

Существенное значение в содержании идеологии белорусской государственности должна играть идея приоритетной роли национального государства в процессе институционализации и функционирования современного белорусского общества. Это обстоятельство подтверждает тот факт, что этатистские концепции и ценности оказывают, до сих пор, доминирующее влияние на состояние индивидуального и общественного сознания в нашей стране. Поэтому философско-политическая основа белорусской государственности не сводится к идеям этнического национализма, за что в свое время выступали представители национально-возрожденческого направления государственного строительства, а представляет собой концепцию государственного национализма, утверждающей в общественном сознании чувство принадлежности к своему государству (на примере гражданства), идентификацию гражданина с ним, укрепление солидарности между согражданами, убеждение в необходимости существования собственного государства и воспитание чувства любви и уважения к своей стране, ее истории, культуре и традициям.

Все выше сказанное позволит обосновать легитимность и приоритетность белорусского государства в решении внутриполитических и внешнеполитических интересов народа. Значительное место в реализации данных положений будет играть использование в целях консолидации общества государственной и политической символики, государственных СМИ и различных форм агитации и пропаганды.

Вместе с тем, идеология белорусской государственности должна включать в себя две составные части. "Первая из них должна описывать стратегию развития общества, тот образ будущего, который необходимо воплотить в действительность за счет предметно-осязаемого труда. Вторая — определить те качества и свойства в виде идеологических формул, которые неизбежно потребуются для реализации намеченной стратегии. Обе части неразрывно связаны друг с другом и должны быть не противоречивы" [1, с. 58].

Тем не менее, не стоит забывать о том, что существенную роль в идеологии белорусского государства должна играть национальная идея, в рамках которой воплощается "...стремление белорусского народа к своболе, самостоятельности и благосостоянию, сохранению и развитию белорусской науки, белорусского языка и белорусского государства, гуманистических перспектив и гражданской ответственности за будущее страны" [2, с. 46]. Содержание белорусской национальной идеи заключается в "... осмыслении бытия белорусского этноса, исторического наследия и борьбы белорусского народа, его национальной идентичности и самости, в генетических истоках исторического предназначения, идей существования, в основаниях уникальности, особенностях национального характера, геополитического положения и роли в глобализационных процессах современности" [2, с. 47]. Данное утверждение тесно переплетается с мнением белорусского социолога Е.М. Бабосова, который отмечает, что "современное понимание национальной белоруской идеи не ограничивается консолидацией белорусов в единую, целостную нацию или признанием необходимости государственной независимости и суверенитета Беларуси, а включает в себя в качестве важнейшего компонента понимание процветания страны и ее народа" [3, с. 106-107].

Таким образом, идеология белорусской государственности, с данной точки зрения, представляет собой сохранение "беларускасці" современного национального государства и общества. Под термином "беларускасць" следует понимать совокупность специфических черт

белорусского национального самосозания, белорусского характера, быта и идентификация человека с белорусским народом и государством.

Подводя итог всему вышесказанному, следует отметить тот факт. что идеология белоруской государственности представляет собой достаточно структурированное и стабильное образование, нашеленное на долговременную перспективу, учитывающее национально-государственные и культурно-исторические ценности белорусского общества, в котором важнейшим фактором достижения социально-экономического и политико-правового прогресса, наряду с гражданским обществом, является государство. Белорусское государство, в свою очередь, в соответствии с Конституцией стремится к практическому воплощению общечеловеческих ценностей и идеалов, принципов демократии, сохранению, приумножению и преемственности национальных ценностей, норм и государственных традиций белорусского народа. Литература VIIII

- 1. Антонович Н.И., Слука О.Г., Ермолицкий М.А., Тюрневич А.Г. Идеология устойчивого развития Республики Беларусь (основные положения) // Социология. - 1998. - № 3. - с. 56-78.
- 2. Яскевич Я.С. Основы идеологии белорусского государства: мировоззренческие ценности и стратегические приоритеты: Учеб.-метод. пособие для преподавателей, студентов, аспирантов, слушателей системы повышения квалификации. - Мн.: РИВШ БГУ, 2003. - 360 с.
- 3. Бабосов Е.М. Основы идеологии современного государства / Е.М. Ба-3HeKIDOHHHHIN ART босов. - Мн.: Амалфея, 2004. - 352 с.